

萌芽

“目前本岛真正意义上的民宿不到10家。”业内公认的海南民宿创始人陈统奎说，三亚的一些家庭旅馆仅提供简单住宿与盥洗，经营者甚至不是本地人，这些都不应该叫民宿。

“但第三期全国民宿培训班将在我市海口召开。”陈统奎说到这儿又有点自豪，海南有着诱人的民宿基础条件，民宿旅游已经萌芽。

这个培训班第一期在上海，第二期在厦门鼓浪屿，第三期便被陈统奎争取放到了位于海口市秀英区永兴镇雷虎村委会博学生态村的民宿“花梨之家”——这是海南第一家民宿。

荔枝园中的民宿： 先活下来再求发展

博学村由于缺水，这里曾经非常贫困。陈统奎是博学村人，大学毕业后在广州工作，期间始终牵挂着老家的人，老家的事。

2010年，博学村自主建设的环村自行车道落成，又与台湾桃米生态村缔结姊妹村。当时就职传媒业的陈统奎做通了自己二弟的工作，让他大学毕业就回家经营民宿旅游。陈统奎为此还将弟弟送到台湾培训。

陈家兄弟的“花梨之家”坐落在一片原生态的荔枝园中，依托火山口地区风貌、景观和民俗文化，民宿的体验项目除了吃住之外，还可采摘果蔬，骑车去火山村看看火山石盖的老房子，探幽未开发的火山洞……于是添置了十来辆山地自行车。当然苦心经营的是自家院子，约4亩大小的庭院里除了父辈培育的200多棵美丽盆景，荔枝、黄皮、菠萝蜜、莲雾、黑橄榄、金柚等四季水果飘香，最早到访的游客一起参与栽种了60多棵花梨树苗。

“花梨之家”吸引了世界各地的旅行者、社区营造者、环保人士、文化人、艺术家等，但这并不表示可以高枕无忧。8间客房17张床，屋舍、家什不求奢华，但求别致，院落一点点完善，不仅收入全搭进去，还要找其他资金往里投。

陈家兄弟最后发现，只有包场才能稳定收入。由一个团队租下全部客房，一周费用3万元。这些团队大多以亲子教育为主题。如果一年有10个团队，他们的经营就不愁了。

“先活下来，当你每年的营业额超过30万元时，就比去上海、北京大城市打工强了。”陈统奎告诉二弟。

陈统奎所说的活下来，是指不管用什么方法，维持开支，持续经营。

面朝大海的民宿： 欲带全村改造民宿

“南洋兄弟”民宿的创建人云永悦喜欢客人叫他“阿毛哥”或“001号服务员”，前者亲切，后者专业。

“南洋兄弟”是云永悦寻得的一处位于文昌龙楼航天城附近的民宅，面朝大海，环抱礁石港湾，西观铜鼓岭，东望航天发射塔。

云永悦大学在深圳待了7年后，毅然回到家乡文昌创业做旅游。走传统旅行社的老路亏了一年，他深刻认识到这个市场已经利润极低，游客需求却没有满足。他认为乡村旅游能给家乡和海南旅游业带来希望。

小码头、抓螃蟹、沙滩篝火、海上日出，渔业文化给入住客人带来新鲜感受，文昌乡情乡景令人流连忘返。云永悦一点点刷新着自己的纪录——2013年5月1日开业至今，一位河南游客到访6次，一对东北夫妇连住了3周，客源地包括西藏、新疆，几乎涵盖了内地所有省份。此外，已经有4个国家的游客踏进了“南洋兄弟”。

云永悦将自己的经验带给了文昌东郊的一个村，欲带动全村改造民宿；清澜大桥建成后，一条“退役”的大船被云永悦收了，正装扮成岸边“足球的理想”民宿的组成部分。

靠山吃山的民宿： 全村吃上了旅游饭

网上搜索琼中什寒村民宿，跳出的是李政富的名字和电话。在这位什寒村走出去的射箭教练牵线和县旅游委的支持下，如今什寒村全村成功吃上了旅游饭。

琼中黎族苗族自治县红毛镇什寒村海拔近800米，以山高林秀，水天纯净闻名。除了自然生态，苗族服饰、居住、器物、节庆、典仪、黎锦都是卖点，寨门上写着的苗语“奔格内”是“来这里”的意思，晚餐有苗族、黎族歌舞助兴。

李政富说2015年春节初一至初八，每天至少有200位客人到访。村子能有今天的规模，也是从农户家的剩余房间一点点改造而成。现在农户家双标每晚100元、单间80元，青年客栈有160元与120元的，最贵的单间198元，床位不够还可以租用帐篷。

保安、保洁都是村里人，县旅游委统一管理，收入分成。村民周末和节假日忙着接待各地来的游客，平日里干农活、养鱼。另外，上山采野生蜂蜜是一大经济来源。以前蜂蜜卖不出去，现在客人送上门来，好的时候，平均一人一天的采摘价值可达500元。由于收入稳定，村里人再用不着外出打工了。

所谓“民宿”，指当地居民利用自家空闲的房间，结合地域性人文、自然景观、生态、环境资源及农林渔牧生产活动，以家庭副业方式经营，提供旅客乡野生活的住处所。

农户在自己家里接待游客，旺季时吃旅游饭，淡季时吃农家饭，这种借助乡村旅游资源，为农民增收的方式，被称之为“民宿旅游”。

民宿旅游，能否引领海南乡村的诗意图栖居

本报记者 刘贡

土壤

“海南几乎所有的民宿都是在2009年以后开始出现。”海南省民族学会副会长王建成表示，“这说明国际旅游岛建设对海南乡村建设起到了积极作用。民宿对乡村生态环境几乎没有增加负面影响，反而让游客在发现乡村生态之

“发展民宿，不是大拆大建，而是依靠原有乡村形态，进一步精细化、艺术化、人性化。这必然遵循了习总书记提出的‘看得见山，望得见水，留得住乡愁’，是新型城镇化建设的美好境界。”海南省旅游协会秘书长王健生认为。

以城乡统筹、城乡一体、产城互动、节约集

在胡诗泽眼里，民宿不仅解决了乡村发展问题，还为大学生们找到了就业出路。“现在农村考入大学的年轻人越来越多，但毕业后的就业压力很大。农村孩子去城里就业，找工作难，找到工作后买房难。回乡创业，既把知识带回了农村，又解决了个人生存和发展问题。”胡诗泽的下一步计划就是带领自己的团队走上民宿创业之路。

今年2月，昌江木棉花开得最盛的时候，海口市民韦先生带着妻儿游览一天后，周边小旅馆已经客满，只好连夜开车回海口。韦先生感慨，如果当地农民家里能住宿，并安排一顿晚餐和一顿早餐，他愿意掏300至500元。对于王下乡人来说，这是一笔可观的收益。

业内人士认为，民宿的理想模式是，农户平时正常生活劳作，有客人时接待客人，即“旺季吃旅

我国内地一个关于“江河流域”传统村落课题组的回访考察发现，约3天就有1个村落消亡。

“相对而言，海南农村消亡的速度非常慢，这得益于海南自然生态环境的保护，也在很大程度上得益于海南传统文化的传承。”王健生发现，每逢传统佳节，海南当地人都有回乡祭祖的习俗，大部分村庄保留的“公期”即是乡民们的精神信仰，这些非物质文化对村落生命的延续起到了关键作用。



琼中黎族苗族自治县什寒村一角。

本报记者 李幸璜 摄

核心提示

正如19世纪德国诗人荷尔德林在《远景》中描述的一样：“当人的栖居生活通向远方，在那里，在那遥远的地方，葡萄闪闪发光。那也是夏日空旷的田野，森林显现，带着幽深的形象。自然充满着时光的形象，自然栖留，而时光飞速滑行。这一切都来自完美。于是，高空的光芒照耀人类，如同树旁花朵锦绣。”

到远方去，暂时离开你熟悉的

地方，到远方，诗意图栖居，体验一种别样的生活，是当今人们旅游的一大动力。而民宿旅游是我们目前能抵达远方、诗意图栖居的方式之一。

许多感受过各地民宿的有识之士认为，海南最适宜发展民宿旅游，且最大可能实现保护生态、城乡统筹、解决就业、藏富于民。

而今海南民宿旅游已然萌芽，海南乡间便是它成长的土壤。

保护乡村生态

美的同时唤醒了生态保护意识。”

海南最大优势在于生态资源。如今高速公

路、高铁、村村通等交通路网越来越完善，从机场、码头去到任何村庄都快捷顺畅，尤其微博、微信关于“最美乡村、最美乡镇推介”“去昌江看木棉花”“传统古村落走起”等传播，海南乡村生态之美被进一步发现和放大。

为代价，着眼农民，涵盖农村。

“改革开放30多年来，城镇化发展取得了显著成就，在全国城镇化发展正处在一个重要关口，质量不高、粗放扩张的老路已经走不通了，民宿或许能为海南新型城镇化建设探路。”王健生说。

导年轻人回乡。当然，台湾民宿不只是年轻人在经营，许多年长者的“作品”更为旅游者称道。

“如果你读了一所普通大学，专业上没有优势，就不如回乡，因为没有人比你自己更了解自己的家乡，没有谁会比你更热爱自己的家乡，也没有谁会比你更热衷于用毕生所学去建设自己的家乡。”云永悦说。

让收益藏富于农

游饭，淡季吃农家饭”。如果无需太大投入，那么农户每天哪怕接待一个家庭，也比外出打工强。

此外，民宿旅游既不存在土地占用、土地性质变更，也不存在目前国内一些乡村旅游采取的“公司+农户”模式会出现投入与产出之间的

诸多矛盾等问题，而是留住土地财富，并把赚取的财富直接回馈到农民手中。

“农户是农村的组成单位，我们现在要实现城乡基础设施一体化和公共服务均等化，促进经济社会发展，实现共同富裕，城市反哺农村，这一切一方面靠政府资金投入，另一方面城市直接帮扶也起到一定作用。民宿旅游的资金流便是从城市进入农村。”王健生认为。

传承本土文化

海南三寰城镇规划设计有限公司首席建筑师韩盛在研究琼北传统民居时发现，乡村一些保护得较好的传统建筑，以及一些新建却采用复古风格的民居，其主要功能均在于子孙后代举行“拜祖”仪式。

“但是我们也要尽快采取措施保护传统村

落。因为建材、居住条件等原因，村民们正在移出原址，如火山民居受火山石限制，已经衰败。”韩盛表示。

过年期间，入住“花梨之家”的一些客人跟着陈统奎去拜祖，纷纷拍照发微信分享场面和仪式，觉得能参与当地传统文化活动不虚此行。“只有民宿才能让传统民居焕发新生，使其成为旅游目的地无可替代的文化元素。”陈统奎说，那些火山石的房子是游客们最喜爱的景观之一。

阳光雨露

为了提高正在经营的民宿水平，海南民宿旅游的先行者中多去浙江、云南、台湾等地取经。记者调查发现，民宿旅游概念在海南白领阶层已经得到普及，但真正从事农业的农户还知之甚少。对于民宿旅游管理，海南更是一片空白。

既然发展民宿旅游有着天然优势和诸多益处，那么当下应加强引导和跟进，给予民宿旅游成长必需的阳光雨露。

规划需先行

近年来，胡诗泽和族里人热情地邀请岛内外各界人士参观次滩村，请教民宿与当地产业结合的方法，规划本村布局，设计特色民居。

除了农田和果蔬，南渡江支流龙州河从村南侧潺潺流过，这些都是次滩村的美丽资源。“田野慢行系统、亲水栈道廊榭、民居结合庭院，大方向和小细节全考虑周到了，才能一步步着手进行。”胡诗泽认为，前期规划特别重要。

受2014年两个强台风影响，文昌和海口美兰一带的民居破坏较大，这促使村民们翻新或重建老宅，其中包括一些想发展农家乐和民宿业的村民；在澄迈，因近年加大对村道投入和古村申遗的力度，许多村庄也就此改善环境，包括利用村集体用地盖亭台、餐饮场所发展旅游；在海口琼山及文昌东路一带，古韵与本土风貌并存的旧州镇古韵风情小镇、龙泉乡园休闲度假村已经名声在外；仅海口琼山区政府支持和推广的“农家乐+民宿”，就有加乐湖村、龙鳞村、本立村、堆插村、岭门村、田心村、南麟湖村、多谷屯村、泮边村等。

有研究人士指出，虽然文明生态村、农家乐等丰富了海南的乡村旅游，但目前大多数内容比较单一。民宿主人与游客之间缺乏互动，在农家风味、人居环境、生态环境、服务水平等方面仍缺乏特色。随着民宿旅游的推进，必须更注重村庄和区域的特色和差异化。而海南岛东、西、南、北、中的景色和文化各有不同，应该加强引导。

以台湾为例，民宿旅游主题有农园、海滨、温泉、运动、传统建筑等，因此屋舍内部装潢装饰就会分温馨家庭、怀旧复古、原住民、田园乡村、异国风情、人文艺术等风格。

海南民俗专家蒙乐生介绍，海口石山地区过去有许多以村为单位的手工业，如专门制糖的村，制陶的村，这些都可成为民宿体验项目。背靠国内强大的且正在迅猛成长的普通百姓旅游消费市场，海南民宿旅游发展空间不可限量。

培训要跟上

民宿最终还得倚靠当地农民和返乡大学生来经营，因此他们的眼界和意识决定了行业的整体水平。

陈统奎举例，一次带朋友体验海南某民宿，上午退房时，民宿主人、一位小姑娘睡眼惺忪地爬起来结账，一边抱歉不好意思睡过头了。当陈统奎心里给了这家民宿“差评”。

“民宿最讲究‘感情’，民宿主人与游客之间的感情交流。”陈统奎说，他向台湾的民宿成功人士讨教经验时，听得最多的是主人在讲故事。如某客人5点起床赶车，此时所有铺面还没开张，主人起来为他煮了一碗面，暖暖的面汤下肚，客人感叹这是一生中最好吃的面；又如主人观察某客人不知什么原因没吃饭，民宿主人邀请他与家人同吃，几天后客人结账时并没有付饭钱，主人也没有收，因为是主动邀请就不能收。

主人的亲和力，人文和舒适的房间设置，浓郁的人情味等这些都是民宿旅游的内在魅力，也因此吸引了一批批的回头客。民宿往往是夫妻店，又受房间数量限制，客人不多，民宿主人便有更多的时间和精力与客人沟通。

关于民宿旅游从业人员的专业培训，一方面为新兴旅游产品，要结合传统餐饮酒店业在卫生和服务上的经验；另一方面作为本土新生事物，需要靠民间协会、民间交流来帮助其成长。

管理到位不越位

正在筹谋带动全村改造民宿的云永悦眼前的困难不少。

“海南民宿不可能都像餐饮酒店那样进行管理，农民家里腾一两间房出来搞接待，也要办卫生许可证、消防许可证、税务登记证等是不现实的。”云永悦说，希望有关部门能参考别的地区的经验，尽快出台相关管理规定。

业内人士认为，目前海南对民宿旅游的概念和管理还处于空白状。由于目前海南民宿还处在自发分散的小农个体经济阶段，要大力发展就必须得到管理部门的重视，并配套政策方面的支持和投入。

据了解，台湾早在2001年就发布了《民宿管理办法》，民宿产业已经在合法化道路上走了15个年头。对于民宿的经营者身份，台湾分为白领阶级转业投资，全年性专业经营；农家则分公营、农民、农协（农会）、准公营及第三部门（公、民营单位合资）经营等5种形式。此外，相关部门及市、县政府还为民宿主管部门提供多方咨询服务，建立评鉴、分级与认证制度，提升民宿经营管理品质。与民宿管理办法配套的，还有土地法、消防法以及建筑法规等。

另据媒体3月25日报道，从下月1日起，《深圳市大鹏新区民宿管理办法（试行）》将施行。这个“办法”在全国首创了“社区自治”民宿监管模式，当地政府希望能化解民俗旅游的监管困局，既能保障旅游者人身、财产安全，又能确保民宿行业持续、健康发展，符合旅游者、经营者市场供需求。业内人士认为，这将极大地促进当地民宿行业健康发展。

海南的民宿旅游应该怎样规范，能否引领海南乡村的诗意图栖息，海南民宿先行者们表示，法规不一定马上健全，可以慢慢完善，但无法可依必然会拖其后腿。而热衷推动海南民宿发展的人士们认为，客房的设施和卫生必须尽快纳入旅游管理的范围，分等级标准来进行管理。

（本报海口3月25日讯）